

# BARCS és VIDÉKE

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelenik hetenkint egyszer vasárnap.	Felolós szerkesztő és kiadó Skribanek Géza.	Egész évre 4 frt, félévre 2 frt, negyedévre 1 frt Nyilttér sora 20 kr. Hirdetések nagyság szerint
---	--	---

## Milliók viz alatt.

Az elmúlt héten egy jajki-állás volt az egész magyar Dunamente. Az Ausztriában történt események tengerré növelték a mi szép Dunánkat s rémületet és kétségbeesést keltett mindenütt, ahol elzúgott haragos áradata. A megdagadt folyam nemcsak ott lépte túl medrét, ahol a partok védetlenek, de sokhelyütt ott is, ahol a kultúra nagy áldozatok révén mértföldnyi hosszúságu védműveket emelt, védműveket, melyeknek most kellett volna megállania a tűzpróbát. De sajnos, nem állották meg!

Negyedmilliónál jóval több hold termésköldet borít ölnyi magasságban a Dunának szennyves, hideg vize. Hamarjában nem is tudjuk elősorolni a községeket, melyeknek templomtornyai, háztetői parányi szigetként meredeznek elő a beláthatatlan árból. Toronyokban háztetőkben húzta meg magát a lakosság, hogy pusztá életét megmentse. Ehezve, fáztva várják a veszedelem elmúlását és ha elmúlt — nyakukban szakad a kegyetlen tél! Ki tudja még most, hány házat döntött össze a vízár? Ki nyujt majd haj-

lékot a hajléktalanoknak?

A statisztika majd pontosan meghatározza, de már most is bizvást állíthatjuk, hogy milliókra rug a kár.

A csapás okát ne abban keressük, hogy az áradás rendkívül nagy volt, a nyugat nagy folyónak áradása vehemensebb szokott lenni, — anélkül, hogy ily nagy veszedelmet zuditanának a partokra. Ennek a vízáradásnak az az oka, hogy Dunapartunk s egyáltalában minden nagyobb folyónk partvidéke tökéletlenül van megvédve. Nem vádolhatjuk az államot azzal, hogy a folyam szabályozás és partvédelem közczéljaikra nem áldozott eléggé. Millió és millió forintot nyelt már el a közjövödelmekből a Duna, egyrészt a kotrás, kőhányás, meder rendezés, másrészt az állam költségén épült gátak, töltések s azonfelül a magánosok által fenntartott, de földmívelésügyi kormány által segélyezett ármentesítő társulatok.

De ez a sok millió nem elég. A legujabbi keserves tapasztalatok azt bizonyítják, hogy csak fél munkát végeztünk. Nemesak az ilyen nagymérvű, de bizvást állíthatjuk, hogy minden csipcesup áradás rettegésben tartja a

partmenti lakosságot. Minden tavasszal és ősszel joggal fogja el a folyammenti földművest a félelem, hogy nem juttatja-e koldusbotra a megdagadt folyam, mely még mindig erősebb a partoknál!

Ismételjük: nem az államon mult az a fél munka, tisztán közpénzből nem lehet Magyarországot ármentesíteni. Büdzsénk azt száz év múlva sem fogja megengedni. A fél munka vádja az érdekelt magánosok indolenciáját terhelik. A vízáradásokról szóló tudósításokban olvassuk, hogy a köznép sokhelyütt vonakodott részt venni a töltés, vagy part-erősítési munkálatokban. A saját verejtékkel szerzett és megtartott vagyonának megmentéséről volt szó, a földműves mégsem ment ki a gátra dolgozni. Ilyen a nép veszedelem idején, hát még amikor nincs közvetlen veszély! Halani sem akar arról, hogy a védművek létesítéséhez pénzével és munkájával hozzájáruljon.

Igaz, vannak ármentesítő társulataink, de milyen csekély számban. S ezeket is nagyobbára nagybirtokosok alkotják. A negyed-fél és telkes gazdák óriási százaléka még mindig nem barátkozott meg avval a gondolat-

## T Á R C Z A.

### Őszidál.

Elmult a nyár, ősz felé már az idő,  
Olyan a táj, mint egy csendes temető.  
Erdő, liget, olyan árva,  
Olyan méla hallgatag,  
Hogy elszálltak az éneklő madarak!

Volna szárnyam, én is szállnék messzire,  
Könnyet csal a fa lehulló levele:  
Mintha fájó bánaszt sügna  
A haldokló kis virág,  
Úgy fáj nekem ez a hervadó világ!

Skribanek Jolánka.

### Dal.

Gyönyörű szép holdsugáras este van,  
Tiszta az ég mint kristály, homálytalan.  
Csend van, mély csend, . . . valahol egy harang  
[szól. . . .]  
„Szárax ágon vad gerlicze turbékol.”

Örömtelen élem én át éltemet,  
Mert nincs senki, ki megértse szívemet,

Elmennék, még ha száz határon is túl,  
„Keresnék én szeretőt, ha tudnék, hol.”

De ha hozzám egy méltóra találnék,  
Kivel szívünk dobogását értenék,  
Nem lenne az életem sem ily borult,  
„Levetném ezt, a gyászruhát, ezt a bűt.”

Holdsugárnál csendes este kiülnénk,  
Boldogságról, szerelmünkről csevegnénk.  
Rózsás volna előttünk az életut,  
„Vigan fonnék homlokára koszorut.”

Fenyőssy Zoltán.

### Igények.

Anna napját ünnepelték a fürdőtelepen, a szálló, a gyógyterem zászlódiszt öltött s a kórházok százával hozták a környék s a főváros vendégeit.

Az egyik rendes személyvonattal jött meg Keresztes Árpád, akit barátai — ilyenek is voltak? a bolygósidónak szoktak nevezni. Sok év előtt ugyanis a szerelem csalódottja lón és azóta szive sebére heget, gyógyulást keresni egyre bolyg, ván-

dorol vidékről vidékre, sehol sem pihentette meg fáradt tagjait 24 óránál tovább.

Mikor megérkezett a szállóba s látta a fürdőnek mulatni, ünnepelni készülő népét, mint aki a legroszszabb időben jött, elkomorult. Azután felsietett, bár ingtag léptekkel, emeleti szobájába.

Késő estig nem is jött elé onnan. Minden érkezőt néhány ismerős fürdővendég fogadta, csak a barna ifju nem ismerete senki és így mindenki ismerni szeretete volna. De az ifju nem mutatkozott sem az ebéd, sem a délutáni összejöveteleken, sem pedig a táncznál, mely pontban nyolcz órakor kezdődött meg.

— De hát akkor minek is jött ide — kérdezték egymástól a leányok. Az ifju pedig szobájában ült s egy könyvben lapozgatott. De nem tudott elmerülni az olvasásba. A zene felhangzott szobájába, s ő végigsimitva homlokát, el-elmerengett. Épp az évforduló napja volt megcsalásának, megaláztatásának keserű évfordulója.

Igy tépelődött, kinlódott magában, mikor a szálló tulajdonosa kopogtatott.

tal, hogy ha egyszer tekintélyes áldozattal járul hozzá a védművek létesítéséhez, egyszer és mindenkorra megszabadult a vizár veszedelmétől. S így aztán az egyik határ ármentesítve van, a másik nines, előnti hát a víz mind a kettőt.

De talán a közelmúlt napok katasztrófái megtörték az elmék makaességát. Ha arravaló lelkes férfiak most veszik kezükbe az általános ármentesítés ügyét, ha társadalmi uton, határról határra kapacitálják a lakosságot, a derék fáradozás nem lesz eredménytelen. És lehet, hogy a legközelebbi romboló ereje meg fog törni a mindenütt szilárdan megerősített magyar partokon. S ebben a mostani nagy veszedelemben még hálát kell adni az Istennek, hogy ősszel, betakarítás után látogatott meg bennünket. Mi történik, ha augusztusban szakad ránk árvíz?

Sok ezer gazda elesik az őszi vetéstől. De jön a tavasz és a vizár által megtermékenyített föld a tavaszi vetéssel kárpótolhatja az elmaradt őszt. Bizony sovány vigasztalás ez; adja Isten, hogy ne szoruljon többé rá a magyar gazda!

## Hírek

— **Előfizetési felhívás.** Tisztelettel kérjük lapunk előfizetőit, kiknek előfizetése e hó végével lejárt, hogy azt megújítani sziveskedjenek. Egyszersmind kérjük lapunk barátait, jóakaróit, hogy lapunkat ismerőseik körében is terjesztteni kegyeskedjenek.

— **Október 6.** Közeledik október 6-ika, a szerencsétlen emlékeztető nap: dicső szabadságharcunk legszomorubb epizódja, a mit nem tud s nem fog elfelej-

A vendégek, inkább a leányokat értve, küldték fel követül az ifjuhoz.

— Bocsánat, hogy zavarom, nem tetszik lejönni a bál terembe?

— Igaz, igaz! ugy illenek.

— Mindenesetre feltűnést kelt uraságod távolmaradása.

A esel sikerült, Keresztes gépiesen ölté magára frakját s követte a szálló gazdáját a táncterembe, hol unottan ereszkedett le egy székre, mig minden tekintet rajta függött.

\* \* \*

Anday Vilma egy tapodtat sem tánczolt, s a legjobb tánczosnő ezzel méltán keltett nagy feltűnést. Szünóra előtt oda-jött a leányhoz Kovács Gida s megkérdezte, hogy miért nem tánczol.

— Mert nem akarok. De látja ott azt a fiatal embert, — s Keresztesre mutatott, — ha az az ur tánczolna, vele eljárnam a franczia négyest.

Igy azután Kovács Gida leereszkedett a jövevényhez, bemutatkozott, s kérdezte, hogy nem akar-e "vizavi" ja lenni egy szép leánynak.

— Nem, én sohasem tánczolok.

Kovács Gida visszment a leányhoz, de a választ Anday Vilma nem hitte el.

teni a magyar soha, mindig mély, fájó seb marad ez szívünkben. A nemzet könnyes szeme Arad felé tekint e napon a tizenhárom hősnak, vértanunak, a félisteneknek eme Golgotájára. Ha minden évben nagy kegyelettel ünnepelte a nemzet e napot, úgy most még inkább, 50 éves évfordulóján. Országszerte nagy a mozgalom e gyász napnak minél kegyeletesebb megünneplésére, hisszük, hogy városunk polgárai is módot találnak reá, hogy mi is kegyelettel adózhassunk ama hősök emlékének, kik hazánk szabadságáért vértanu halált haltak.

— **Ellenőrzési szemlék.** Városunkban az ellenőrzési szemlék a folyó évben a következő sorrendben fognak megtartatni. u. m. a közös hadseregbeli szemle f. é. okt. hó 8. és 9-én, a népfelkelő szemle okt. hó 12. 13. és 14-én, s végül a honvéd szemle okt. hó 18. 19. és 20-án lesz.

— **Erzsébet királynénk emlékére** emelendő Örökimádás temploma javára eszközölt gyűjtés eredménye Barcstelepen a következő: Bernecker Mihály 10 kr., Boeskor István 10 kr., Bódy Gyula 10 kr., Boor Ferencz 10 kr., Fekete Lajos 10 kr., Fischer László 10 kr., Frank János 10 kr., Gampf Ferencz 20 kr., Göbl Ferencz 10 kr., Haász Lajos 20 kr., Habus Pál 10 kr., Hauptmann József 10 kr., Hauptmann Simon 10 kr., Heinecz József 20 kr., Henger Mihály 10 kr., Hilesner Ferencz 10 kr., Horváth Ferencz 20 kr., Jaksa József 10 kr., Koskán Ferencz 10 kr., Koskán Gyula 10 kr., Koskán Markó 10 kr., Koszticza Mátyás 40 kr., Kovács István 10 kr., Krisztbaum János 10 kr., Legin Mihály 10 kr., Lempel Ferencz 30 kr., Megyimorecz N. 10 kr., Márkek Márton 10 kr., Nicolits Jakab 10 kr., Orgován Mihály 10 kr., Pabst János 10 kr., Pfalz József 10 kr., Pfeiffer Pál 10 kr., Pfeiffer Simon 10 kr., Polják József 10 kr., Popp János 70 kr., Posz János 10 kr., Pospischil István 10 kr., Prusek Ferencz 10 kr., Pintér Leonhard 10 kr., Rak Bálint 3

— No hát majd elhozom azt a jöttmentet, — felelt Gida, s elfutott Keresztesért.

— Uram, a kisasszony nem hiszi el nekem, hogy ön nem szokott tánczolni, nines más mód, mint hogy ön mondja meg neki.

Igy ismerkedett meg Keresztes Anday Vilmával; másnap aztán nem távozott folytatni vándorlását.

\* \* \*

Ismeretségéből mély szerelem lőn. Egyszer az ifju bevallotta a leánynak szerelmét.

— Soha sem hittem volna, hogy kigyógyuljak csalódásomból. Szeretem önt! Azonban . . . . .

— „Azonban” is van? kérdezte pajzánul a leány.

— Önnek régi életmódjáról, ha feleségem akar lenni, le kell mondania. Az én természetem gyűlöli azt a bohó és könnyelmű életet, melynek ön ma királynője; ha nőm lesz, én olyan rossz kedélyű ember vagyok, vége a báli éjszakáknak, a táncznak, akkor . . . akkor jönnek a komoly élet kötelességei . . . . .

A zene szólott, esti mulatságként valezert jártak a fürdő leányai. Épp ak-

forint, Rak Karolin 50 kr., Reichert Ágoston 10 kr., Reisz Gyula 20 kr., Sándor József 10 kr. Simonsics István 10 kr., Strublies János 10 kr., Sifter János 10 kr., Szokol József 10 kr., Szokol Pál 10 kr., Szokolies Imre 10 kr., Schapszon Géza 1 forint. Sehorn Gottfried 10 kr., Schütz János 10 kr., Vasvári József 10 kr., Vojkovics György 10 kr., Weiner Irma 50 Weiner Nándor 50 kr., Zádori Sándor 10 kr., Zitta István 10 kr. Összeg 12 forint 60 kr.

— **A Barcs-kaposvári vasut kiépítése.** A mult hó közepén a Barcs-kaposvári tervbe vett vasutkiepítés érdekelt községekiből, mintegy 20 tagból álló társaság, élén Mosonyi N. kadarkuti ref. pap-pal, — mint egyik engedménnyessel — kérelemmel járult Hegedüs miniszter elé, a vasutkiepítés érdekében. Ugyanis a tervbe vett vasut kiepítését 1 millió hatszáz-ezer forintért építené ki a vállalkozó, melyhez a miniszter már 10 0/0-ot felajánlt. A deputatio most azon kérelemmel járult a miniszter elé, hogy legalább 13 0/0-ot adjon meg. A miniszter meleg érdeklődéssel fogadta a küldöttséget s azzal a biztató szavakkal bocsátotta el őket, hogy az iratok áttanulmányozása után megfogja még adni a kért 3 0/0-ot. Az engedményesek azt hiszik, hogy az építkezést valószínűleg már ez év őszén megkezdhetik. Tehát a Barcs-kaposvári vasut kiepítésének ügye nem aludt el, s ha csakugyan megvalósul, ez ránk, barcsiak-ra nézve is áldásos lesz, városunk forgalmának emelését illetőleg.

— **Neuschloss gyár.** Baresról, a drávai fahidhoz vezető állami utból, a Neuschloss gyárhoz vezetendő ut és a Rinyán építendő hid közizgatási bejárásán szeptember hó 25-én, Fenyőssy Ödön elnöklete alatt a következők vettek részt: a földmivelésügyi miniszterium képviselőjében Károlyi Sándor kir. kulturmérnök, a somogyvármegyei m. kir. államépítészeti hivatal részéről Scholz Gyula kir. főmérnök, a déli va-

kor intézte a leányhoz szavait az ifju. És Vilma nem látott mást e szavak értelme alatt, mint otthagyni mindazt, ami előtte most kedves, a mezőt, a tavat, a táncztermet, lemondani a virágokról, le a tánczról, a dalról, a vidámságról. Lemondani a ragyogásról, a bámultatásról és eltemetni magát egy észrevétlenül álló sötét oduba, becézgetni egy embert, gyógyítani egy beteg kedélyű férfit. Nem, soha!

Felállt, közel hozzá gondtalanul ült egy barátnője. Fellángoló tekintettel ugrott oda barátnőjéhez, s repült vele a tánczoló közbe, forgott szédítően, mig a zene hallatszott, forgott azután is, mikor már a zene elhallgatott, mig nem kivették kezéből elájult barátnőjét s ő maga szédülten esett le egy karosszékre, utolsó erejéből ezt kiáltva:

— Mindenről lemondani?! Nem, soha!

\* \* \*

És a bolygó zsidó másnap reggel társnő nélkül, újra megsebezve tovább folytatta vándorlását.

Gasparone.

sut részéről Pató József osztálymérnök és végül a pécs-baresi vasut részéről Kaffka N. főmérnök. A közigazgatási bejárás fogamásítása után, a bizottság az ut és a hid építését engedélyezendőnek találta. E szerint tehát a vasuti sínek és a drávai fahid között az állami utból kiágazólag fogják az utat- és a francziáktól megmaradt ház mellett, a Rinyán keresztül a hidat építeni.

— **Fényes esküvő** volt m. hó 16-án Szegeden, ugyanis az nap délután 5 órakor vezette oltárhoz Green Jenő sátor-alja-ujhelyi dohánygyári tiszt Havlicsek Mariskát, Havlicsek József volt baresi és szuloki dohánybevéltőtiszt, jelenleg szegedi felügyelő bájos, szeretetreméltó leányát. Az esketést a család óhajára főtisztelendő Reiner Gyula szuloki esperes végezte, azon magasztos emlék után is, hogy hajdani keresztelője volt a menyasszonynak. Esketés után a Kaas féle Szeged első mulatója helyiségeibe lakomára vonult a társaság, kik között jelen voltak Szeged notabilitásai.

— **Meghívó.** A esokonyai polgári ölv.-kör okt. 6-án (pénteken) este 6 és fél órakor gyászünnepélyt tart a község háza nagytermében. Ez alkalommal a helybeli énekkar gyász- és nemzeti énekeket ad elő, a köri elnök alkalmi beszédet tart, egy-két földműves polgártárs pedig szavalni fog. Ünnepély végeztével a Széchenyi-Kossuth-szobrokra befolyt és megajánlott összegekre nézve számadó jelentés tételik. Ez ünnepélyre a testvér-egyesületek tagjai, a községi és egyházi t. előjárók s a községünk körében melegen érdeklődő honfiak és honleányok tisztelettel meghívottak.

— **Iskolai hírek.** Mint lapunknak Szulokból írják, az ottani róm. kath. népiskola ez új tanévtől kezdve az államtól évenkénti 200 frt. segélyben részesül.

Megemlítjük egyuttal, hogy az ottani tanerőhöz tanítónő Novecek Matild, a soproni tanítónői képezde végzett növendéke nevezetett ki, ki is helyét már elfoglalta.

Szulok község, tekintettel a magyar nyelv ápolására, ez évben ovodát is állított fel, melynek vezetésére Papszt Ella nevezetett ki a miki mint ovodából, ki helyét e hó 18-án foglalta el. Csak örvendő látjuk Szulok községet így haladni a magyarosodás felé!

— **Agyonnyomta a föld.** Hányszor és hányan jártak már szerencsétlenül ily módon, hisz majd mindennap lehet olvasni hírlapokból hasonló szerencsétlenségekről, és még sem tanulnak másnak a kárán. M. hó 25-én a reggeli órákban, Bolhó községhez tartozó, de a Dráván túl fekvő Jada pusztán Szabó István bolhói lakóst verem ásás közben a leomlott föld agyonnyomta szerencsétlenségére senki sem volt közelében, a ki segíthetett volna rajta. A meg-ejtett vizsgálat tehát már csak a halált constatalhatta.

— **Nem gyerek kezébe való a fegyver.** Sokszor elmondott igaz dolog ez. Varga János esokonyai 16 éves fia a napokban a szőlőhegybe készült gyümölcsöt őrizni és az uton megtöltött egy régi pisztolyt. Ezt próbálgatta elsütöni és oly szerencsétlenül járt, hogy a lövés bal tenyerébe ment és az egész kézfejét szétroncsolta.

— **Megkárosított korcsmáros.** Mult hó 27-én, szerdán a patai korcsma-

rosnak a kocsisa Szigetváron betért a „Fortuna“ vendéglőbe egy pár pohár bo-roeskára, erre az időre kocsiját kint hagyta az utcán, míg ő bent időzött, valami jóakarója egyik lovának mindkét első lábát nyigérbe levágta. A gondatlan kocsist letartóztatták, s most ott ül a szigetvári rendőrség börtönébe. A korcsmáros kára 150—160 forint.

— **Halálos esés.** Guth Bernát bé-lavári vendéglős kocsisa valami terhét szállított a vizvári állomásra. Midőn meg-érkezett a kocsiról leugorván a nyirkos földön elesuszott és oly szerencsétlenül esett el, hogy agyvelő rázkódást kapott és rövid pár óra alatt meghalt.

— **Tanító gyűlés.** A esurgói esp. ker. róm. k. tanító-egyesület szept. 26-án Zákányban tartotta évi rendes közgyűlé-sét. Előző estén a pályaháznál az érkezők szíves fogadása s ismerkedési estély volt, hol Zákány község nagyérdemű orvosa és fáradhatlan káplánja üdvözölték a nemzet napszámósait s őket lekötözö szíves-séggel elszállásolták. Másnap reggel ébresztő hangzott s a jőneű tűzoltó egyesület felvonult díszben a templom elé, hol a tanítók, a helybeli intelligenia, az előjáróság s a gyermekek sorakoztak s 9 óra-kor háladó isteni tiszteletre a templom felvirágzott belsejébe vonultak. Mert Zákány község nagy ünnepet ült. Rajkovics kántortanító 50 éves szolgálati jubileuma alkalmával jöttek ide gyűlésezni a tanítók. Az ünnepélyes „Te Deum“ s a szt. mise utána feldiszipelt, modern iskola fogadta magába az ünnepelő sereget, melynek kedves csoportjában jó eső harmoniában díszlett a szép számu hölgy község elegans ruházata a sok fekete ruha közt. Redei Ferencz, tanító, egyl. elnök egy remek beszéddel megnyitja a közgyűlést s felolvasván a püspöki leiratot, mely hálával és kegyelemmel teljes soraiban elismeréssel adózik a buzgó tanítónak, átadja az ünnepeltnek, ki egy díszes emelvényen foglalta el helyét, ahova őt egy érte menő küldöttség vezette. Ezután Szép Ferencz, plebános, Scheich Károly körjegyző, a községi előjáróság, a volt és a mai tanítványok járultak a jubilans elé s rótták le szép szavakkal a hála és elismerés kegyelet születe szavait. Majd a tan. egy-let elnöke egy szép „Krisztus a tanító“ képpel tisztelte meg őt. Erre kezdetét vette a közgyűlés, melynek gazdag műsora déli egy óráig elég dolgot adott s a sok vita és eszme esere után kocsin az egész község a „Zákány“ szállodába ment társas ebédre, hol a jó kívánságban és jó zenében persze késő délutánig nem volt hiány. A jól sikerült ünnepély legbuzgóbb rendezője Karbuezky Károly Zákányi káplán ur ez uton is fogadja az ünneplő község, szíves háláját.

— **A boldogság titka.** Végre, hosz-szu ideig tartó kutatás után, most, a tizenkilencedik század végén bukkantak rá a boldogság titkára. A megfejtője egy magyar ember, a ki bizonyára örök dicső-séget szerez nevének és milliók áldását érdemli ki, mert hiszen kétségszövevonahtatlanul, kísérletek alapján konstatalta, hogy az ő módszere segélyével mindenki boldog lehet. A szegény, a beteg, a esalódott szerelmes, a megcsalt férj, a vén leány, bármily elkeseredett és világos embergyűlölő is. A nagy és biztos bol-

dogságnak e megszerzése rendkívül egyszerű módon történik. Abból áll, hogy a boldogság után sóvárgó elővesz egy postautalványt s a „Mátyás-Deák“-ra előfi-zet. A „Mátyás-Deák“ Magyarország leg-elterjedtebb és legmulatságosabb élezlap-ja. Minden számát 25—30 karrikatura tar-kitja, pompás szöveg kíséretében. Ado-mák, mókák, ötletek, találó mondások, vig elbeszélések, kacagató történetek gazdag tárháza minden egyes szám. Elő-fizetési ára negyedévre 1 frt. 50 kr. s az előfizetés minden időben megkezdhető. Kiadóhivatala (a mely mutatványszámot készségesen küld) Budapest, Sarkantyus-utca 3 szám alatt van.

— **Eladó biozikli.** Egy teljesen jó karban levő kerékpár szabad kézből jütá-nyos áron eladó. Bővebb értesítést lapunk kiadóhivatalában.

## Irodalom.

— **A perzsa Nagy Sándor.** (Alexandros) Világrendítő hős, az ó-kor Na-poleonja. Az anyja azt álmodta egy éjsza-ka, hogy kebléből pálmafa nő ki, mely felemelkedik a magasba. hatalmas lombkoronája messze árnyékot vet. Az álom beteljesült. A szép királynő nem pálmafát szült, hanem egy hatalmas fiút. A legha-talmasabbak közül valót, a kik valaha csak megváltoztatták, a föld térképét. Ő hatalmasat fordított rajta. Mikor ő szüle-tett, volt az ő birodalmuk egy kis ország. körül apró kis szomszéd államokkal. És mikor meghalt, volt a föld egyetlen nagy ország; az ő birodalma. Hatalmas kopor-sója valóságos mozgó-házban feküdt, úgy vontatták a sirjába a világ hatalmas urát, az ó-kornak Hanniballal együtt legnagyobb hadvezérét, a ki halálos ágyán még egy-szer, utoljára, elvonultatta maga előtt pom-pás seregét, s lankadó kézzel utolsó isten-hozzádot intett kedves katonáinak. Egy világ dőlt össze halála után, vele a görög-ség legtündöklőbb alakja szállt sirba. Nem maradt utána más, csak egy gyönyörű szép mozaik a nápolyi muzeumban, az is-sosi esata világhírű képével, meg remek domborművekkel gazdagon felékesített márvány sarkophagja, melyet Konstanti-nápolyban őriznek. Meg egy nagy tanul-ság: az a mít Carlyle is kifejezett, hogy a világnak nincs szüksége hadvezérekre, nem kulturférfiakra. Alexandros hadi tet-teiről megfélekedett a világ, kulturális hatása maradandó, az századokkal túlélte őt. Ezt a hatást illeti meg 60 lap abból a 70—80 lapból, a mit a világ történet nagy könyveiben Alexandros elfoglal. Ezt a ha-tást tárgyalja a Nagy Képes Világtörténet is most megjelent 39-ik füzetében. E re-mek könyv különben közli az emlékeket is, sarkophagjának mind a négy oldalát, s az issosi esata világhírű mozaikját, még pedig eddig a legtökéletesebb reproducti-óban. E nagyszerű mű 12 kötetben lesz teljes. Szerkesztője Marezali Henrik, egye-temi tanár, a görögökről szóló kötet szer-zője dr. Gyomlay Gyula akadémikus. Egy-egy kötet ára díszes félbörkötésben 8 frt; füzetenként is kapható 30 kr-ával. Megje-len minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek, Irod. Int. Rt. Budapest, VIII., Üllői-ut 18.) s min-den hazai könyvkereskedés utján.

## Közgazdaság.

**Budapesti gabonatőzsde.** (Reich Jenő és Társa heti jelentése.) Az idő őszi esen hűvös, esős. A vizállás rohamosan emelkedett és a Dunának vidékén bekövetkezett áradások nagy károkat okoztak. A külföldi piacok üzletmenete gyenge, a spekuláció tartózkodó. A tavalyi terméshez viszonyított hiányon kívül panaszkodtak a felől is, hogy a buza tulsok esőzés folytán minőségében is szenvedett. Nálunk a kenyérmagvak iránt élénk volt a kereslet. Buza a hét elején igen élénk keresletre talált, a melyen a kedvező lisztüzlet hatása alatt az összes malmok részt

vettek, az irányzat később lanyha maradt és a malmok jó vételkedve daczára az árak fokozatosan, körülbelül 10 krral csökkentek. Finom búzák szállításra szilárdan tartottak maradtak. Rozs csak mérsékelten volt forgalomban és minőség szerint 6.40 Arpa árak keveset változtak és tiszavidéki államásokon 5.50—5.85, jobbminőségűek 6.—6.50 volt elérhető. Zab elég bőven van kinalva, a fogyasztás azonban jobb érdeklődést tanúsított és így az árak fokozatosan 10—15 krral emelkedtek. Tengeri 5.15—5.20 frt.

— **Somogy vármegye.** területén a következő állatbetegségek vannak. Takonykór: Csökölly 1 u, Csurgó 1 u., Ecsény 1 u., Edde 1 udv., Gige 1 u., Jád 1 u.

Lábod 1 udvar, Német-Ujfalu 1 u., Pettend 1 u., Simonfa 1 u., összesen 10 község 10 u. Sertésorbáncz: Boglár 3 u., Homok 3 u., Orezi 4 u., Szigetvár 1 u., Taszár 3 u., összesen 5 község 14 udvar. Sertésvész: Balaton-Ujlak 1 u., Böhönye 2 u., Boronka 5 u., Csurgó 1 u., Endréd 1 u., Faluhidvég 1 u., Faluszemes 1 u., Felső-Segesd 6 u., Gamás 1 udvar, Hatvan 1 udv., Homok-Szt.-György 5 udv., Igal 1 udv., Kapoly 9 u., Karád 1 u., Kazsok 1 u., Kutas 9 u., Kéthely 9 u., Látrány 4 u., Mernye 10 u., Mosdos 1 u., Nemeske 1 u., Nikla 5 udv., Oeszöd 11 udv., Patosfal u., Pogány-Szent-Péter 1 u., Rinya-Ujlak 3 u., Somogy-Kutas 1 u., Somogyvár 3 u., Szentta 1 u., Szent-Miklós 1 u., Szenyer 5 u., Tab 5 u., Tur 1 u., Visonta 3 u., Zádor 7 u., Zimány 3 u., Zsibót 7 u., összesen 38 község.

Legnagyobb nyeremény  
legszerencsésebb esetben

# 1.000,000 korona

Az összes 50,000 nyeremény  
JEGYZÉKE

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben:

**1.000,000 korona**

A nyeremények részletes beosztása a következő:

Korona	száma
600000	1
400000	1
200000	1
100000	2
90000	1
80000	1
70000	1
60000	2
40000	1
30000	2
25000	1
20000	7
15000	3
10000	31
5000	67
3000	3
2000	433
1000	763
500	1333
300	33
200	31763
170	3900
130	4900
100	50
80	3900
40	2900

50,000 nyer. és jut. összegben **13.160,000**

Az ötödik nagy m. kir. osztályosorsjáték nemsokára ismét kezdődik és

**100,000** újból **50,000**  
sorsjegyre nyeremény

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szerint az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, mint már általánosan ismeretes óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160,000 koronát sorolnak ki biztosan. A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

**egy millió korona.**

Szíves mielőbbi megrendeléseknél eredeti sorsjegyeket a tervszerű eredeti árban és pedig:

egy egész	I. o. eredeti sorsjegyet	6.—
" fél	" " " "	3.—
" negyed	" " " "	1.50
" nyolczad	" " " "	—70

küldünk szét utánvétellel vagy a pénz előleges beküldése ellenében.

A huzások után megküldjük tisztelt vevőinknek a hivatalos huzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul állanak rendelkezésre. A huzások a magy. ki. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan történnek és azoknál mindenki megjelenhetik.

Kérjük a rendelvényeket mielőbb legkésőbb azonban

**f. é. október hó 15-ig** hozzánk beküldeni.

**Török A. és Tsa**

m. kir. szab. osztályosorsjáték főelárusítói

**BUDAPEST,**

**V., Váci-körut 4/a.**

Sok és nagy nyereményt fizettünk ki tisztelt vevőinknek; rövid idő alatt egy és fél millió koronánál többet.

Rendelőlevél levágandó **Török A. és Társa** uraknak Budapest.

Kérek részemre .....I. oszt. m. kir. szab. osztályosorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget ..... frt ) utánvételezni kérem )  
) postautalvánnyal küldöm. ) A nem tetsző törlendő.

Pontos cím

695 szám.  
1899.

## Árverési hirdetés.

Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a szigetvári kir. járásbiróságnak 1899. évi V. 115/7 számú végzése folytán Dr. Berkes Móricz szigetvári ügyvéd által képviselt **Weisz Lipót** szigetvári lakos felperes részére **Horváth István** előbb szuloki most barcsi lakos alperes ellen 30 frt. követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 443 frt 80 krra becsült ingóságokra a szigetvári kir. járásbiróság V. 115/7 899 sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap és felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna Barcson vagyis az ingók helyén leendő megtartása határidőül **1899 Október hó 19-ik** napján délután 4 órája kitűzetik, a mikor a bíróság lefoglalt szobabeli butorok, ágyneműek, ló, koci és egyebekből álló ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldött írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

A törvényes határidő a hirdetések a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítottatik.

Szigetvár, 1899. szept. hó 13-án.

**Boncz Lajos**  
kir. bir. végrehajtó.